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GAUTENGSE DEPARTEMENT VAN ONDERWYS

SENIORSERTIFIKAAT-EKSAMEN

TIK SG
(Tweede Vraestel)

TYD: 3 uur

PUNTE: 300

INSTRUKSIES AAN KANDIDATE:

INSTRUKSIES AAN OPSIENERS:

FEB / MAR 2006

LEES DIE ONDERSTAANDE INSTRUKSIES SORGVULDIG DEUR VOORDAT JY MET DIE 
VRAESTEL BEGIN.

Tik jou eksamennommer bo-aan elke vel wat jy vir jou antwoorde gebruik.
Begin elke vraag op ? afsonderlike vel papier.
Rangskik jou antwoorde in die korrekte numeriese volgorde in die eksamenomslag.
Indien jy die vasgesteldetyd-noukeurigheidstoets in Afrikaans beantwoord, moet jy vrae 2, 
3, 4, 5, 6, 7 en ook 8 in Afrikaans beantwoord.
Gaan asseblief jou getikte antwoorde sorgvuldig na.
Die opsieners sal jou inlig in verband met Vraag 1.
Voltooi eers Vraag 1 en handig dit in voordat jy met die ander vrae begin.

1. Voorsien elke kandidaat van ten minste agtien velle A4-papier (80g) in die eksamenomslag 
voor die aanvang van die eksamen.

2. Die tikopvoeder moet verseker dat alle tikmasjiene in goeie werkende toestand is.
3. Geen kool- of korrigeerlint mag tydens die eksamen gebruik word nie.
4. Dit is noodsaaklik dat ? tikopvoeder vir die duur van die eksamen een van die opsieners in 

die tiklokaal moet wees om hulp te verleen indien ? tikmasjien onklaar sou raak.
5. Kandidate moet ten minste 15 minute voor die aanvang van die eksamen aanmeld.
6. Kandidate moet toegelaat word om eers vir ongeveer 10 minute deur die vraestel te lees 

voordat hulle met Vraag 1 begin.  Hulle mag lyne trek en woorde onderstreep.
7. Beide opsieners moet in besit wees van ? stophorlosie vir tydsbeheer. Die vasgesteldetyd-

noukeurigheidstoets moet deur die tikopvoeder waargeneem word.  Opsieners mag nie 
gedurende die afneem van hierdie toets tussen die kandidate rondbeweeg nie.

8. 8.1 Alvorens kandidate met die vraestel begin, moet hulle opdrag gegee word om hulle 
eksamennommers bo in die REGTERHOEK van die papier wat vir die vasgesteldetyd-
noukeurigheidstoets gebruik gaan word te tik.  Nadat al die kandidate hierdie instruksie 
uitgevoer het, word die teken gegee om met die toets te begin.

8.2 Sodra die toegestane tyd vir die tydnoukeurigheidstoets verstreke is, moet die opsiener 
al die toetse inneem en sy/haar voorletter na die LAASTE GETIKTE WOORD OP ELKE 
BLADSY PLAAS.  Al die bladsye wat ? kandidaat gebruik het om Vraag 1 te 
beantwoord moet aanmekaar vasgekram word.  SLEGS VRAAG 1 SE ANTWOORD-
BLADSYE WORD AANMEKAAR VASGEKRAM.

8.3 Dit is die verantwoordelikheid van die opsiener om elke kandidaat se vasgesteldetyd-
noukeurigheidstoets na afloop van die eksamen in die korrekte individuele eksamen-
omslag te plaas.

9. Tydens die afneem van die res van die vraestel moet beweging tussen die kandidate 
beperk word tot die uitreiking van addisionele papier, probleme met tikmasjiene, ensovoorts.
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VRAAG 1

TYDNOUKEURIGHEIDSTOETS

35 w.p.m
w.p.m

TYD: 10 minute [60]

Die tydnoukeurigheidstoets moet in dubbel- of 1½-reëlafstand op een kant van die 
bladsy getik word.  Gebruik kantruimtes van 10º.  ? Minimum spoed van . word 
verwag en die grense word deur ( .) aangedui.

Die woord gesondheid kan gesien word as ? toestand waarin siekte 

afwesig is.  Dit kan ook vollediger omskryf word as die fisieke, 

geestelike en sosiale welstand van die individu.  Dit het dus te 

doen met die verhouding tussen die liggaam, die gees en die 

sosiale patrone van die mens.

Die werknemer se gesondheid kan benadeel word deur siektes, 

ongelukke en spanning.  Dit beteken dat bestuur nie alleen moet 

omsien na die fisieke welstand van die werknemers nie, maar ook 

na hul psigiese welstand.

Dit is duidelik dat swak werknemersgesondheid tot groot werk 

afwesigheid en ? lae vlak van produktiwiteit lei.  Bestuur kan

die onderneming in ? groot mate teen hierdie verliese beskerm 

deur gereeld ondersoek in te stel na die welstand van werknemers 

en die toestand van masjinerie.  Die werknemer baat natuurlik ook 

by so ? gesondheidsplan in die opsig dat minder werksdae en 

betaling as gevolg van afwesigheid verlore gaan.

In die werksituasie kan die werknemer blootgestel word aan ? wye 

verskeidenheid faktore wat ? siektetoestand kan veroorsaak.  Dit 

is die verantwoordelikheid van bestuur om toe te sien dat die 

werksplek so ingerig is dat beroepsgesondheid bevorder word.  Om 

dit te kan vermag, kan gesondheidsprogramme by die onderneming 

ingestel word.
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Menslikehulpbron-bestuurders het vandag te make met komplekse 

probleme wat die gesondheid van werknemers bedreig.  Dit sluit 

vigs, rook, alkoholisme en dwelmmisbruik in.

Geestesgesondheid kan beskryf word as ? toestand waarin ? 

werknemer goed aangepas is, ? akkurate persepsie van die 

werklikheid het en betreklik suksesvol kan aanpas by die druk en 

frustrasies van die lewe.

Uitbranding beteken dat die individu voel sy of haar fisieke 

en geestelike bronne is uitgeput as gevolg van die 

voortdurende strewe na ? werkverwante doelstelling.  

Uitbranding is dikwels die eindresultaat van te veel werkdruk 

en stres, veral waar die druk spruit uit ? strewe na 

onbereikbare doelwitte.  Dit ................................

is dikwels dinamies, doelgerigte en idealistiese mense wat 

eintlik oordrewe toegewyd is aan hul taak wat aan hierdie 

sindroom lei.  Hierdie individue is intens in alles wat hulle 

aanpak, stel hoë eise aan hulself en rig gewoonlik hul 

aktiwiteite .................................................

uitsluitlik op die bereiking van bepaalde doelwitte, wat 

beteken dat hulle dikwels ongebalanseerde lewens lei.

Daar is ? hele aantal redes waarom mense werk.  Wat ook al 

die rede vir ? besondere individu is, werk is die 

hoofbedrywigheid van die ....................................

moderne samelewing.  Mense werk nie net om voor die hand 

liggende redes soos om ? salaris te verdien nie, maar ook 

omdat werk ? belangrike rol speel in die ontwikkeling van 

selfagting en ? eie identiteit.  In die moderne samelewing 

bepaal ......................................................
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VRAAG 2

balansstaat

TYD: 20 minute [32]

Tik die volgende  met kantlyne van 10º.  
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Tikster: Moenie stippies byvoeg nie.
Tik al die onderstreepte woorde in Hoofletters.
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VRAAG 3

tabel A4-LANDSKAPPAPIER

TYD: 28 minute [36]

Tik die volgende  op een vel .  Linieer die vertikale lyne in 
ink of met die tikmasjien.
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VRAAG 4

brief ORGAANSKENKING-

TYD: 35 minute [50]

Tik die volgende  korrek op die briefhoof.  ? Ekstra briefhoof 
word voorsien.  Gebruik ? linker-kantruimte van 15º en ? regter-kantruimte van 10º.
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VRAAG 5

huurooreenkoms

TYD: 25 minute [36]

Tik die volgende  korrek.
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VRAAG 6

verslag

TYD: 24 minute [34]

Tik die volgende .  Gee uitvoering aan alle manuskriptekens.
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VRAAG 7

getuigskrif

TYD: 22 minute [32]

Tik die volgende  op die POLISIEAFDELING DE DEUR se briefhoof.  ? 
Ekstra briefhoof is voorsien.  Gee uitvoering aan alle manuskriptekens.
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VRAAG 8

agenda

TYD: 15 minute [20]

TOTAAL: 300

Tik die  van ? vergadering korrek.
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